YLIOPPILASTUTKINTO 1946 N:o 1 MATEMATIIKKA LYHEMPI KURSSI

1.Seurakunnen vikiluvusta oll vuoden alussa 46 % miehid Ja ‘54 % naisia.
vuoden kuluessa miesten lukumdirid vidheni 4 9:1la Ja naisten lisHéntyi
e %:1la. Kuinke monta prosenttia vikiluvusta vuoden lopussa oli miehisd
ja kuinka montaz prosenttie naisia? ' "
Kahte metallia sulatetaan yhteen painosuhteessa 2:1. Edelliscn ominais-—
paino on 7,2 ja jdlkimmdisen 11,4. Mik#d on seoksen ominaispeino, jos ole~
tetaan, ettei sekoitettaessa tapahdu tilavuuden muutosta?
Midrdd yhtildssd ax® - ax + x + 2a + 1= 0 luku a .siten, ettd juuret tu-
levat yhtd suuriksi. Sijoita témdn Jdlkeen saadut a:n ervot annettuun yh~-
td156n ‘ja ratkaise ndin saadut yhtdlot. :
Suora, joksz kulkec pisteen x = -2, y = 0 'kesutta, rajoittaa koordinaatti-. .-
akselin kanssa kolmion, Jonka ala on 2 pintayksikkod., M8&r88 suoran yhtd-,
15. Leske kolmion hypotenuusan pituus ja tarkiste' viimeksi mainittu tulos”
gracfisesti. ¥, PR T
Todista, ettd kolmiossa terdvin kulmen vestaisen sivun nelid on = molem-
pien muiden sivujen nelididen summa miinus kaksi kertaa se.tulo, Jjonke
tekijdind ovat tolncia ndistd sivuista Ja toisen t8l1le siyvulle plirrett
projektio. _ . 4 Koo, S S X
Yrmpyrdn, jonka keslkipirte on K, mielivaltalsesta pisteestd P .-on piirretty
kohtisucra PC halkaisij~a AB vastarn. Siteestd KP on erotetiu KCi:n suurui-
nen osa KD. Miki on pisteen D ura, kun piste P .siirtyy. pitkin ympyrén %e- |
hdag? Todista, ettd secatu tulos on oikes. - G B
axEnnsllisessid kuusikulmiossa rajoittavat ne ldvistdjit, Jotka eivit kul-
je -kuusikulmion keskipistecen kautta, sHé@nndllisen kuusikulmion. Kuinka .
suuri on tdmidn pienemmédn kuusikulmion zgla, jos annetun kuusikulmion sivu
on 2 cm? i :
Suorzn ympyrdpohjaisen kartion, jonka aksclileikkauskuvio on tasakylkinen
suorskulmzinen kolmio, sisiin on piirretty psllo. Kuinkes monta prosenttia
nallon tilavuus on kertion tilavuudesta? Mddrdd tarkka arvo sekd liki-
arvo kolmen merkitsevin numeron tarkkuudella. o
rid ympyrdn ympdri ja sis#in piirrettyjen sddnntdllisten 90-kulnioltten
piirien pituudet, kun ympyrdn sace on % cm. Tulokset annetaan nel jin
merkitsevidn numeron tarkkuudella. : - :
1).Atwoodin pudottimen langan pidissi on 2)J0 Ja R2C gin painct, Minkd nope-—
uden ne saavuttavat kuljettuaan irroittzmishetkestd lukien 2 m.? Kitka
joe pydrin masse Jdtetddn huomioon ottamatta. k

P T RARrI KURSSI

Tehtivdt 1, 5, 6 ja 10 samat kuin yll& olevat. :
Y1liolevat tehtivit 2, 3, 4, 7, 8 ja 9 korvataan seuraavilla:

o .Kahden reaaliluvun summa ja tulo ovat yhtd suuret. Mita arvoje summen Ja
tulon yhteinen arvo a vol sagde aliiuperdlsten reaalilukujen vaihdellessa?
2. Madrdd a:n arvo yhtidldssé ox? -~ ax + 2a -~ 4 = .9, kun Juurien u ja v vdlile

1% on voimassa yhtdls u(2 +v) = 2(14 - v). :
4',Suora, joka kulkee pisteen x = -.1, y = N kautta, rajoittaa koordinzatti.-
skselin kanssa kolmic»  jonks piiri on = 3, }M&Hrdad suoran yht&ls. Tarkista
tulos graafisesti. ) {
7. Kolmion ABC sivulla BC olevasta micliveltoisesta pistcestd P plirretddan |
yhdensuuntaiset suorat Bi:lle ja CA:lle. Leikkauspisteet sivujen CA Ja
B. kanssa olkoot D ja E. Osoita, ettid kolmion ADE ala on kolmiciden EEP
ja PDC slojen keskiverto. : : :
8.8uoran kartion korkeuden ja kartion sisdin piirretyn pallon helkaisijan
suhde on s. Laske kartion ja pallon tilavuuksien suhde. - :
O.Mddrdd ympyrdn ympiri je sisdin piirrettyjen sidnnsllisten 9)-kulmioitten
viirien pituudet, kun ympyrén sdde on 3 cm. Mitkd likiarvot saadaan témén
perustuksells luvullesw (lue:pii)? Tulokset annetean neljdn merkitsevén
numeron tecrkkuudelle., ; :




YLICPPILASTUTKI NTO KEVAALLA W046. Iilatematiikka, LYRYI PI XKURSSI.

1. Vuonna 1938 kilc kahvia maksol 80 k. Ti@nd vuonna on sen hinta 700 mk.
Kuinksa munfa % viimeksi mainittu hinta on snn"nmpi kuin se hinta, joks
vastaa elintarvikeindeksid 467, Jos sama indeksi vuonna 1938 oli 1)) ?
Masrad kaksi lukua, Qoiﬂon summa o1 1 Ja log Arituien erotus 1.

Madrid a yhtdlossd =z° - dax + a 1 =1 a.L@h, ettd toinen Jjuuri on kaksi
kertaa niin suuri kuln toi S{icita sen 3jslkeen saadut a:n arvot an-
nettuun yhtédl3on ja rotkalse se. - A g
MEHrad sen kolmion vinta-ala, Jonk: sivuina on x-akseli sek#d suorat

X'+ y = -2’ ja BX v = 4, Pftwusr‘L'HVUnl on 't om.
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“n yu01L1U1+ ) . Johda xurmanikin puolll 1 ala Ja’' todista, ettd niilden
summa’ = kolmion ala, :
Suoran kartion sisidin on plirretty suora lierio ""l1n*wr1), jenka poh-
ian side on kolmas ose kartion pohjan sdteestd, Masdrad li=rion ja kartion
-1lavuvksien suhde . :

Hy sidnnollisen tetraedrin kahden sivo 1“AnCW‘ diedrikulme.

Kuinka suuri on vakiovoinu, Jjoka antas J{U UO“ 1la alustalle olevzlle
waksi tonniaz painavalle vaunulle yhdesgé mm sa nopeuden 18 m/saok.
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Tehtdviat 1, 5, 6, 73 Jja 10 ovat samat pin ylld olevat.
Twhtni”m:;, ¢ 1, 8 ja 9 vaihdectaan seuraaviksi.
Laswx ruisen kolmion ja nelion piirien Surma on a.
., kun x¥mjzmxsmyzzxxxz niiden zlojen

pienen arvon.
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Y LIOPPILASTUTXINTO SYKSYLLE 1948. MATEMATIIKKA, LYHYT KURSSI.

1..Kauppias ostaa tsvaraa, joka maksaz a nmk kiloita ja saa tdlldoin alennuk-
sen tietyh %:n mukaan. Hdén myy tavarzaz b mkin hinnasta kilolta ja s&e tél-
16in voiton, joke on yhtid nmontea % kuin y1l3d mainittu slennus-%.Maarad tiéma.

2.A aloittra tyon klo 8 ja jatkan sitd klo 14 sszakke, jolloin B ~stuv hinen
tilalleen satden tydn valmiiksi klo 18. Jos taas B aloittaa tydn klo 8 je
A klo 14 astuu hinen tilelleen, saa A tyon velmiiksi klo 17. Kuinka monta
% B:n tybtcho on A:n tydtehosta?

3.Madrdd & siten, ettd yhtdlion ¥2+(1+2) x+2e=0 juurien erotus tulee = 1l.Tar-
kista tulos sijoittemalle saatu ain arvo ja ratkaisemalla yhtalo.

4. Misras pisteen (1,0) etzisyys suorasta x-8y+9=0. Tarkista tulos mittec-
mella.

5.Todista,ettd kolmion kulman puolittaja jakaa vastaisen sivun viereisten
sivujen suhteeseen.

6.AD ja BE ovat kolmion ABC korkeusjanoja Ja CF sen keskijaena (medicani).
Todista,ettd kolmio DEF on tasakyluinen.

7. .Piirrd annetun nelion sisididn tasakylkinen kolmio, jonks huippu yhtyy ne-
1ion yhteen kidrkipisteescen ja jonka ala on neljinnes nelion alasta., Suo-
rita tehtivian tarkestelu.

g.Kuutiolla ja suoralla pyramidilla on yhteinen pohja Ja same kxokonaispin-
ta-ala. Laske niiden tilavuuksien suhde.

¢.Ympyrin halkeisije on jaecttu subteceseen 1:2 ja Jakopisteeseen on plirret-
ty kohtisuora jiénne. Leske Jdnnettd vastaavien kaarien suhde,

1.0.Junan nopeus kasvaa 1 minuutissa 5:std ib5ieen m/sek. Kuinka pitkin mat-
ren on juna tdllsin kulkenut, Jos veturin kchittiméd vetovoime on vakio?

T K A o0 RE B T
Tehtdvit 1, 4, 5, 7, 8 ja 10 kuten ylls,

Y118 olevat tehtdvit 2, 3, 6 Ja korvatean gseuraavilla:
2.Mld8rdd a2 siten,ettd funktio x®4+ 2 saz maksimiarvonsa, kun x = -2 ja
Ximod
laske timd meksimi. Terkista tulos.
%.Miks on pienin kokonainen luku n, jolla n:n ensimmdlsen kokonaisluvun
summa on suurempi kuin 100.000 7
6.Ympyrin yupéri on pilrretty puolisuunnikas, jonka erisuuntaiset sivut ovet
yhtid pitkidt. Todista, ettd ympyrén halkaigija on puolisuunnikizaan Xentojen
keskiverto.
G.SHdnnollisen 7-kulmion js s&inndllisen 6-kulmion sivut ovat keskenadin
vhti suuret ja niiden alojen erotus on 4 cm®. Mik# on sivun pituus ?




